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1. Introdução 
 

1.1. Nota justificativa 
 

Nos termos da alínea c) do n.º 2 do artigo 25.º da Lei n.º 75/2013, de 12 de Setembro, o 

Presidente da Câmara Municipal deve entregar em cada sessão ordinária da Assembleia 

Municipal uma informação escrita sobre a actividade do Município. 

 

O presente documento apresenta, assim, alguns dos aspectos mais relevantes da actividade 

municipal desde a realização da última sessão ordinária da Assembleia Municipal. 

 

1.2. Relacionamento com Assembleia Municipal 
 

Merece especial atenção a auscultação das forças políticas representadas nos órgãos 

municipais e mantém-se a prática de iniciar a discussão pública dos regulamentos municipais a 

partir do órgão deliberativo, ao invés de serem remetidos para mera aprovação como 

resultaria da simples interpretação da lei. 

 

Neste documento, apresentamos a actividade municipal em 11 capítulos: 1) órgãos municipais; 

2) consolidação financeira e capacitação; 3) inovação e investimento; 4) cooperação; 5) 

investimento público e manutenção dos espaços e equipamentos; 6) cultura; 7) turismo; 

8)desporto e juventude; 9) educação; 10) acção social; e 11) protecção civil. 

 

1.3. Representação Municipal 
 

O Município do Fundão encontra-se representado em diversas entidades de âmbito municipal, 

regional e nacional, sendo de registar: 

 CIM Beiras e Serra da Estrela; 

 CCDRC - Comissão de Coordenação e Desenvolvimento Regional do Centro; 

 Comissão de Acompanhamento dos PROVERE; 

 ADXTUR – Agência para o Desenvolvimento Turístico das Aldeias do Xisto; 

 Iniciativa para a Economia Cívica; 

 Resiestrela, S.A.; 

 Centro de Biotecnologia e Plantas da Beira Interior; 

 RUDE – Associação de Desenvolvimento Rural; 

 Aldeias Históricas de Portugal; 

 Conselho Geral do Agrupamento de Escolas do Fundão; 

 Gardunha Viva; 

 Municípia, S.A.; 

 Fundatur – Empreendimentos Turísticos da Quinta do Convento, S.A.; 

 Agência Gardunha 21; 

 Associação de Municípios da Cova da Beira; 

 Comissão de Acompanhamento do PDR 2020; 

 Assembleia Geral do Turismo do Centro de Portugal; 

 Conselho Geral do Agrupamento de Escolas Gardunha e Xisto; 
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 Águas de Lisboa e Vale do Tejo; 

 Consórcio BuyNature; 

 Rede Cidades Criativas; 

 iNature; 

 Cooperativa Portuguesa do Medronho; 

 Assembleia Geral UDIPSS; 

 ADERES – Associação de Desenvolvimento Rural Estrela-Sul; 

 Associação de Desenvolvimento Local Regadio da Cova da Beira; 

 Biovespa; 

 Centro de Inovação Empresarial da Beira Interior; 

 Cerfundão; 

 Comissão de Acompanhamento do Programa Operacional do Centro 2020; 

 Comité de Acompanhamento do PRODER; 

 Conselho Consultivo Centro de Emprego e Formação Profissional de Castelo Branco; 

 Conselho Consultivo da Comarca de Castelo Branco; 

 Conselho de Marketing da Entidade Regional de Turismo do Centro; 

 Conselho Directivo da ANMP; 

 Grupo de Aconselhamento Estratégico da RIS3 do Centro de Portugal; 

 IBIS – Iniciativa Beira Inovação Social; 

 InovCluster; 

 Instituto Pedro Nunes; 

 Pinus Verde; 

 Rede das Autarquias Participativas; 

 Rede de Incubadoras da Região Centro. 

 Secção de Municípios de Baixa Densidade da ANMP; 

 ASSOP – Associação Shared Services & Outsourcing Platform. 

 

1.4. Reuniões e diligências diversas 
 

Realizaram-se 4 reuniões de Câmara, cujas actas podem ser consultadas no site do Município. 

Tiveram lugar diversas diligências junto de entidades públicas e privadas cuja actuação tem 

impacto directo ou indirecto na concretização dos objectivos do Município: 

 

 Embaixador da China em Portugal visita o Fundão 

Reunião do Embaixador da República Popular da China em Portugal, Cai Run, com a Câmara 

Municipal do Fundão e com empresários representativos das principais áreas do sector 

agroalimentar. Aproveitou-se esta oportunidade para apresentar a estratégia do Clube de 

Produtores do Fundão, tendo em vista a internacionalização das empresas e produtos. 

 

 Comissões Parlamentares de Agricultura e de Ambiente visitam o Fundão 

A Comissão de Agricultura e Mar e a Comissão de Ambiente, Ordenamento do Território, 

Descentralização, Poder Local e Habitação da Assembleia da República visitaram o concelho do 

Fundão a convite do Município, a propósito das quebras da produção de cereja em toda a 

região, de cerca de 70% em alguns casos, devido às condições climatéricas registadas este ano, 

principalmente no período de polinização. 
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 Embaixador do Chile | Assuntos: internacionalização e investimentos no sector agro-

alimentar; projectos comuns no sector das TIC; 

 

 CCDRC | Assuntos: Estratégia de Eficiência Coletiva iNature – PROVERE 2ª fase; RIS3 

especialização inteligente; comissão de acompanhamento do PDR e do Portugal 2020; 

 

 Consórcio EEC PROVERE iNature | Assuntos: Programa de Ação e candidatura da 

Estratégia de Eficiência Coletiva iNature – PROVERE 2ª fase; 

 

 Consórcio EEC PROVERE Aldeias do Xisto 

 

 Consórcio EEC PROVERE Aldeias Históricas 

 

 Secretário de Estado das Autarquias Locais | Assuntos: candidatura do Município do 

Fundão ao Fundo de Emergência Municipal para a recuperação de infraestruturas 

rodoviárias afectadas pelos eentos meteorológicos excepcionais verificados em janeiro e 

fevereiro de 2016; alteração das regras do FAM. 

 

 DGESTE | Assuntos: requalificação do Parque Escolar; contestação à não elegibilidade da 

escola do Telhado; cursos de formação profissional; horários zero nas zonas de baixa 

densidade; 

 

 Secretária de Estado Adjunta e da Modernização Administrativa | Assuntos: Inovação 

Social; balcões do cidadão móveis; unidades móveis de saúde; 

 

 ANMP |Assuntos: participação no Seminário sobre o Portugal 2020; análise com Unidade 

de Missão para o Interior sobre as medidas do Estatuto da Baixa Densidade; eleição dos 

órgãos da Secção dos Municípios de Montanha; 

 

 Secretário de Estado do Emprego | Assuntos: Polo de Formação da Cova da Beira; plano 

de reconversão de desempregados para programadores informáticos; 

 

 IEFP | Assuntos: Polo de Formação da Cova da Beira; lançamento dos primeiros cursos; 

 

 AICEP | Assuntos: análise e classificação do projecto da Central de Biomassa do Fundão 

como PIN - Projecto de Interesse Nacional. 
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2. Consolidação Financeira e Capacitação  
 

Constitui anexo à presente Informação o Relatório de Acompanhamento e Execução do PAEL 

relativo ao segundo trimestre de 2016 (anexo 1). 

 

 

2.1. Síntese da Informação Financeira 

  

   

Período em 
Análise  de 02-01-2016 a   22-09-2016 

  

     Receitas 
    

     Orçadas   31 075 208,10 €  
   Cobradas   18 529 861,15 €  
   

     

     Despesas 
    

       Dotação Cabimentado Comprometido Pago 

          

Correntes   17 184 289,10 €   16 446 481,18 €     15 761 043,99 €   12 218 876,00 €  

Capital   13 890 919,00 €   13 332 499,75 €     12 687 047,38 €     7 718 460,89 €  

Total Geral   31 075 208,10 €   29 778 980,93 €     28 448 091,37 €   19 937 336,89 €  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. Inovação e investimento 
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O Município definiu como prioritárias as acções para atracção de investimento, criação de 

emprego, fixação pessoas e talentos, e para desenvolvimento de uma comunidade inovadora e 

empreendedora.  

 

Ao longo deste período foi dada continuidade às linhas de acção que integram essa estratégia. 

Alguns exemplos: 

 

 Conclusão dos primeiros 2 bootcamps de conversão de desempregados para 

programadores informáticos e integração no mercado de trabalho; 

 

 O Município do Fundão, a Aguirre Newman, a Cleverti e a RHmais constituíram a ASSOP - 

Associação Shared Services & Outsourcing Platform, enquanto plataforma de networking 

profissional e de competências que pretende atuar no sector dos Centro de Serviços, dos 

Serviços Partilhados e do Outsourcing, ficando detentora da marca registada Letsgo-ON. O 

Município do Fundão é cofundador e a sede da associação é na cidade do Fundão.  

 

 Participação no Global Strategic Innovation 2016; 

 

 O Município do Fundão aderiu à rede Know Now Know How, promovida pelo ISEC. 

 

 Participação na reunião da Autoridade Nacional e Beneficiários da 1.ª call, em Lisboa dia 

13 de Julho, no âmbito do Programa INTERREG EUROPE 

 

 Participação em reuniões de trabalho, no âmbito do projeto AGRI-URBAN (URBACT III), 

que decorreu entre os dias 23 e 28 de agosto em Rotterdam – Urbact Summer University. 

 

 Participação na Road2WebSummit – Startup Portugal que se realizou dia 21 de setembro 

no Hub Criativo Beato. 

 

 O Município do Fundão está a promover um estudo de viabilidade do Regadio Gardunha 

Sul, nas freguesias compreendidas no perímetro Alpedrinha, Castelo Novo, Orca, União de 

Freguesias de Póvoa de Atalaia e Atalaia do Campo, Soalheira e União de Freguesias de 

Vale de Prazeres e Mata da Rainha. Com este estudo o Município pretende aumentar a 

capacidade hídrica da zona sul da Gardunha e conhecer a necessidade dos agricultores 

para melhor adaptar o projeto às conveniências dos proprietários/arrendatários. Os 

objetivos específicos deste processo são gerir de forma eficiente os recursos hídricos; 

adotar práticas agrícolas de maior escala; aumentar o valor e a produtividade da produção 

agrícola na zona sul da Gardunha; rentabilizar terras com potencial agrícola. 

 

 Apresentação de dossiers de investimento junto de empresas de diversos sectores, 

designadamente agro-alimentar, serviços, metalomecânica e tecnologia, num regime 

proactivo para captação de investimentos para o concelho do Fundão; 
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 Acompanhamento de diversas visitas de investidores ao concelho do Fundão, com 

apresentação das oportunidades e vantagens competitivas da região; 

 

 Participação activa no Fórum de Serviços; 

 

 O projecto da Central de Biomassa do Fundão foi considerado PIN – Projecto de Interesse 

Nacional; 

 

 Envolvimento nos seguintes Centros de Competências: Cloud Computing; Testes, 

Verificação e Validação de Software; Hortofrutícola; Queijo; e Lã; 

 Participação na reunião mensal da RIERC, rede participada por um conjunto de 

Incubadoras de Empresas da Região Centro. 

 

 Lançamento da primeira pedra do Hotel Convento do Seixo. 

 

3.1. Planeamento e Apoio ao Investimento 
 

a) Projectos Submetidos 

 

 Operações e Acolhimento Empresarial – Fundão – Portugal2020 

No seguimento do exposto em Plano Estratégico para a Inovação do Município do Fundão, a 

presente operação pretende potenciar a capacidade de atração e de disponibilização de 

serviços a empresas na zona industrial do Fundão, mediante a expansão de locais de 

acolhimento empresarial (Mercado Abastecedor), expansão de lotes de terreno disponíveis, 

melhoria das condições de segurança e de circulação pedonal e rodoviária, melhoria das 

infraestruturas elétricas e digitais e melhoria das acessibilidades rodoviárias a toda a área 

nuclear da zona de expansão da zona industrial do Fundão.  

 

 Estratégias Integradas de Desenvolvimento Territorial – Portugal2020 

Projeto Plano Estratégico de Desenvolvimento Urbano - PEDU, que inclui: 

 Plano de Mobilidade Urbana Sustentável (PMUS)  

 Plano de Ação de Regeneração Urbana (PARU)  

 Plano de Ação integrado para as Comunidades Desfavorecidas (PAICD) 

 

Programa CENTRO 2020 

 Projecto “Requalificação e Apetrechamento de Escolas do 1º Ciclo e Jardins de 

Infância”, ao abrigo do aviso “Desenvolvimento das Infraestruturas de Formação e 

Ensino – Infraestruturas Educativas para o ensino Escolar /Ensino Básico e Secundário). 
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Programa HORIZONTE 2020 

 Parceria no projeto BigMobdata (Partilha de base de dados para efeito de melhoria 

dos Planos de Mobilidade), sendo líder o Loqus Fleet Limited 

Programa SIAC 

 Submissão da candidatura “FUNDÃO BUSINESS HUB”. 

 Submissão da candidatura “INCUBAÇÃO CENTRO 2016 - IC | 16”, na qualidade de 

parceiro, sendo o promotor do projeto a CEC – Câmara de Comércio e Industria do 

Centro. 

Programa SUDOE 

 Submissão da candidatura “Smart Moutain”, na qualidade de parceiro, sendo o 

promotor principal esMontañas – Asociación Española de Municipio de Montaña. 

 Adesão ao projecto Smart_Lab – Living Labs para uma Especialização Inteligente, em 

parceria com INTELI, Município de Penela, Fundación Maimona España e Cluster 

Digital y Audiovisual de Andalucia. 

Programa INTERREG V-A - POCTEP 

 Parceria no projecto EMPRENDEJOVEN+ 20/20. DINAMIZANDO LA FRONTERA, sendo 

líder a Direcion General del Instituto de la Juventud de Castilla y Leon; 

 Parceria no projecto Rede de Urbanismo Sostenible e Inteligente en Euroace; 

 Parceria no projecto Inovação Termal com Base em Redes, sendo líder a Universidade 

da Beira Interior; 

 Parceria no projeto Comercializacion de experiencias en turismo Interior 

Transfronterizo: Extremadura / Centro de Portugal / Alentejo; 

 Desenvolvimento e submissão do projeto “Paisagens Sagradas no Território de 

Fronteira”, na qualidade de chefe de fila; 

 Participação no desenvolvimento do projeto “CerMed@IMPROV - Caracterização e 

valorização do património genético da cerejeira e medronheiro”; 

 Desenvolvimento e submissão do projecto “Empreendejoven - 2ª fase” INTERREG V-A - 

Espanha Portugal; 

 Adesão ao Projeto BIN SAL (POCTEP) promovido pela Associação de Municípios da 

Cova da Beira; 

 Adesão ao projeto “ECOTERMAL”, em consórcio liderado pela Universidade da Beira 

Interior (ver 4.3); 

 Submissão do projecto “Fundão – Serra da Gardunha”, em consórcio com o Município 

de Castelo Branco e a Junta de Extremadura; 

 Submissão do projecto “PASTFRONT” liderando consórcio com diversas entidades, 

entre as quais o Município de Vila Nova de Foz Côa, a Universidade de Salamanca, a 

Universidade de Valladolid e os Ayutamientos de Ciudad Rodrigo e Nava del Rey; 

 Adesão ao projecto liderado pela Aldeias Históricas de Portugal; 

 Submissão do projeto “OSIRIS – Open Social Inovation policies driven by co-creative 

Regional Innovation eco-systems”, no âmbito do programa Interreg Europe, na 

qualidade de parceiro, sendo o chefe de fila Region of Västerbotten (Suécia). 
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Programa INTERREG Mediterranean 

 Adesão ao projecto MED PROGRAMME. 

Programa INTERREG EUROPE 

 Parceria no Projeto Enhancing Integral Management of European Natural and 

Cultural Heritage, sendo o coordenador do projeto a Unversidade de Valladolid. 

O presente projeto corresponde à identificação, troca de experiências e boas 

práticas associadas à gestão do património natural e cultural. 

Com base na realidade de cada parceiro no âmbito acimo mencionado e no seu 

envolvimento de cooperação é proposto com este projeto evidenciar e trabalhar a 

possível aplicação de práticas sustentáveis, competências e técnicas para mitigação e 

adaptação às alterações climáticas, no quadro da gestão sustentável do património 

natural e cultural – em resultado deverá surgir um plano de ação e validação de um 

política a implementar em fase posterior. 

 

Programa POSEUR 

 Submissão do projeto “Estratégia de Recuperação Ambiental do Rio - Fase2”. 

Fundo de Proteção dos Recursos Hídricos 

 Submissão da candidatura “Requalificação Ambiental da Ribeira de Alpreade”. 

Programa ERASMUS + (MOBILITY KA1) 

 Parceria no projeto MOBICRAFT - Through mobilities to the development of the crafts 

and tourism, sendo os líderes a  Tertiary Professinal School; Secundary School; Centre 

of Professinak Training, da Rep. Checa; 

 Parceria no projeto “IDEA seedbed – Supporting the Innovation Development of the 

Economy in Rural Areas”, sendo o coordenador do projeto o Município de Penela. 

 Pareceria no projecto Revitailization of open commercial areas in city centres, sendo 

o coordenador do projecto Cabildo Insular de Gran Canaria 

O projecto tem como objectivo encontrar soluções inovadoras e troca de 

experiencias tendo em vista fortalecer o tecido económico local, reforçando as PME e 

pequenos empreendedores procurando assim gerar sinergias entre todos os agentes 

económicos. 

Destina-se a incentivar o comércio no centro da cidade, encorpando soluções 

inovadoras obtidas através de cooperação transnacional de todos os parceiros. 

 

Fundo de Emergência Municipal 

 Danos Provocados nas Infraestruturas Rodoviárias Municipais na Sequencia de 

Eventos Meteorológicos – Fundão, nos termos da Resolução do Conselho de Ministros 

n.º 25/2016 de 7 de abril de 2016 

 

Programa Climate – KIC (Parceria de inovação público-privada da Europa, trabalhando em 

conjunto para enfrentar o desafio da mudança climática) 
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 Parceria no Projecto Strategic plaTform for low carbon economy implementation at 

the Portuguese Centro Region, sendo o coordenador do projecto a Universidade de 

Aveiro. 

 

 

 Processo de acreditação de entidades para prestação de serviços de incubação, 

projeto simplificado, ao Vale Empreendedorismo – Vale Incubação. 

 

O presente processo de acreditação estabelece os requisitos, procedimentos, natureza das 

entidades e metodologia inerentes à acreditação de prestadores de serviços de incubação no 

âmbito dos projetos do “Vale Empreendedorismo - Vale Incubação”, esclarecendo os 

potenciais candidatos (prestadores de serviços a contratar nos serviços de “Vales incubação”) 

dos procedimentos de acesso ao processo de acreditação no âmbito do Vale Incubação. 

 

Os serviços de incubação a prestar pelas entidades acreditadas no âmbito dos “Vales 

Incubação” terão como objetivo acelerar e fomentar, pelo período máximo de 1 ano, a 

capacidade empreendedora e as condições para o sucesso comercial nacional e internacional 

de novas empresas, geradas por um empreendedores ou numa equipa de empreendedores, 

em atividades relacionadas com indústrias criativas e culturais, e/ou setores com maior 

intensidade de tecnologia e conhecimento ou que valorizem a aplicação de resultados de I&D 

na produção de novos bens e serviços, potenciando o sucesso no mercado de novas startups, 

em atividades inovadoras e de valor acrescentado. 

 

b) Incubadora Social e Empresarial "A Praça" 

 Novos contratos de incubação gerados em jul/ago/set 16: 2 

 Novas candidaturas: 3 

 Total espaços ocupados: 26 

c) Cowork Fundão 

 Novos termos de aceitação gerados em jul/ago/set: 1 

 Total Coworkers: 27 

 Taxa de ocupação = 100% 

d) Fablab Aldeias do Xisto 

 

Atividades realizadas / participadas entre julho e setembro: 

 Visita do Fab Lab Brive la Gaillarde 

Recebemos 2 técnicos deste fablab, em contexto informal, que muito apreciaram as nossas 

instalações e se predispuseram a desenvolver projetos em parceria com o Fablab Aldeias do 

Xisto. 

 Início de trabalhos para implementação do projecto Incubadora Infanto Juvenil – 

Clube dos pequenos inventores 

No seguimento das boas práticas já desenvolvidas com algumas escolas do 1º ciclo do 

concelho, ao abrigo do Projeto Educativo Fablab, e face aos bons resultados que essas 

dinâmicas proporcionaram, surge a possibilidade de alargar o espectro de colaboração entre 
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as partes e rentabilizar o potencial mostrado pelas valências Living Lab, nomeadamente o 

Fablab e a Incubadora a Praça através da criação do clube dos pequenos empreendedores, que 

constitui uma excelente oportunidade para incentivar a adoção de metodologias pedagógicas 

dinâmicas e colaborativas, baseadas no aluno, no seu desempenho e no trabalho em equipa, 

promovendo a participação e fomentando as necessárias competências de ordem técnicas, e 

simultaneamente, competências transversais, como: 

 Capacidade de trabalhar em equipa 

 Espírito crítico 

 Capacidade de comunicação 

 Liderança 

 Autonomia 

 Gestão de projetos e do tempo 

 Criatividade 

A metodologia base de aprendizagem da Educação para o Empreendedorismo é o aprender 

fazendo. O aprender fazendo, auxiliado pelo saber fazer tem um foco dinâmico orientado 

pelo/a próprio/a aluno/a integrado na aprendizagem através da prática. 

 

 Análise e Estudo de viabilidade para implementação do projecto Incubadora Fablab 

Academy 

Trabalho desenvolvido em parceria com estagiários da Loja Europa, no sentido de estudar a 

possibilidade de integrar um projecto internacional de fabricação digital na área da educação. 

 

 Participação na X4Kids - Laboratório de Experimentação Aldeias do Xisto no Portugal 

dos Pequenitos 

De 16 de julho a 27 de agosto, as crianças até aos 12 anos de idade podem experimentar e 

fazer o que as pessoas nas aldeias fazem. No Portugal dos Pequenitos, o “Laboratório de 

Experimentação para Pequenitos – X4Kids”, das Aldeias do Xisto, vai permitir mexer na terra, 

na paisagem, na madeira, no papel, na cerâmica... São workshops para toda a família à volta 

de temáticas como a gastronomia, o artesanato, a ciência e mais, muito mais. 

 Realização de Projetos 

 Trabalhos de prototipagem para expositor Altran 

 Trabalhos de prototipagem de apoio às startups da incubadora A Praça; 

 Trabalhos de prototipagem para Instituto Politécnico do Porto; 

 Trabalhos de prototipagem para Festival da Transumância os Chocalhos; 

 Prototipagem de  peças de design de interiores 

 Trabalhos de prototipagem de packaging para startup Cogus 

 Trabalho de prototipagem de elementos de comunicação para o município. 
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 Maker Faire 

 

O FabLab Aldeias do Xisto marcou presença pelo segundo ano consecutivo na Maker Faire, o 

maior espetáculo reservado a tecnologia e criatividade promovido por “makers” de todo o 

mundo que se realizou em Lisboa, no Pavilhão do Conhecimento, nos dias 25 e 26 de junho.  

 

A Maker Faire é a maior feira mundial do “mostra e conta”, contando no seu programa anual 

com edições em Kansas, Detroit e Nova Iorque, Nantes, Singapura e Bodensee.  

 

O Espaço FabLabs no evento resulta do trabalho colaborativo da Rede Nacional de FabLabs. 

Nele se pretende mostrar aos visitantes o conceito de um FabLab enquanto Laboratório de 

Fabricação Digital e Prototipagem Rápida em ambiente de Inovação aberta integrado numa 

rede global de partilha de conhecimento tecnológico.  

 

FabLabs de norte a sul do país promoveram diferentes atividades abertas ao público e com 

participação gratuita, tais como demonstrações, workshops e ainda apresentação de 

diferentes projetos desenvolvidos nestes laboratórios do século XXI. 

 

 

3.2. Academia de Código  
 
Com a realização dos primeiros dois bootcamps foi possível retirar 34 jovens do desemprego e 

promover a sua requalificação profissional para programadores informáticos, os quais estão 

agora a ser contratados por empresas do sector das TIC. 

A deslocalização da Academia de Código para o Fundão reforçou a aposta do Município na 

atração e fixação de talento na área tecnológica, acelerando a qualificação de jovens numa 

área com elevada empregabilidade, dando agora os primeiros resultados com a colocação dos 

primeiros finalistas do curso. 

 

3.3. Apresentação dos Projetos da Iniciativa para a Economia Cívica 
 

Teve lugar, no Museu do Oriente, em Lisboa, a apresentação pública dos projetos-bandeira da 

Iniciativa para a Economia Cívica, numa cerimónia que contou com a presença da Ministra da 

Presidência e da Modernização Administrativa, Maria Manuel Leitão, e do membro da 

Comissão Europeia, Gianluca Misuraca. 

 

A Iniciativa para a Economia Cívica, em parceria com sete municípios portugueses, tem como 

missão definir e implementar uma proposta de modelo de desenvolvimento económico e 

social baseado na economia do interesse geral, orientada para o impacto, inovadora e 

participativa, com vista a resolver os problemas, necessidades e desafios sociais complexos 

que o país enfrenta, envolvendo mais de 120 entidades e sete projetos-bandeira. 

 

Os sete Projetos-bandeira já aprovados estão a ser realizados em Fundão (TICs e Inovação 

Social), Penela (Saúde Inteligente e Preventiva), Miranda do Corvo (Família Pública), Lousã 
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(Território Inclusivo), Gouveia (Valorização do Capital Intergeracional), Vila Velha de Ródão 

(Plataforma Digital de Promoção e Comercialização da Economia Local) e Idanha-a-Nova 

(Atração e Povoamento do Território). 

 

 

3.4. Promoção da marca Fundão 
 

3.4.1 Clube de Produtores do Fundão 

 

Destacam-se, no período abrangido pela presente Informação, as seguintes actividades: 

 

 Preparação da ação de promoção da Cereja do Fundão em Paris – EURO 2016: 

o Apoio à CERFUNDÃO no embalamento das 10.000 cuvetes; 

o Acautelar transporte da cereja e carrinhos de praia para Paris; 

 Promoção e distribuição da Cereja do Fundão na Fête du Portugal, realizada na praça 

da Mairie de Paris e na Fan Zone de Paris; 

 Promoção e distribuição da Cereja do Fundão em alguns restaurantes e bares 

emblemáticos de Paris, frequentados na sua maioria pela população portuguesa 

residente em Paris; 

 Prolongamento da Rota Gastronómica da Cereja do Fundão com acompanhamento 

presencial em todos os restaurantes, bares e pastelarias em Lisboa e Porto; 

 Presença dos produtos endógenos do Fundão, através do Clube de Produtores, nos 

seguintes eventos: 

o Seminários CCDR Centro; 

o Visita Embaixada Chinesa; 

o Encontro Internacional de Coros; 

o Inauguração “Primeira Pedra Convento do Seixo”; 

 Presença do Quiosque da Cereja nos eventos: 

o Portugal de Lés-a-Lés; 

o Chocalhos 2016; 

 Preparação e acompanhamento de Press-Trip Chocalhos 2016; 

 Preparação logística para a participação em três certames internacionais – SIAL PARIS 

(16 a 20 de Outubro)/ MIF MACAU (20 a 22 de outubro) / Lusofonia Macau (21 e 22 de 

Outubro): 

o Preparação de dossier de participação; 

o Preparação logística do transporte dos produtos endógenos do Fundão; 

o Desenvolvimento de layout dos stands Clube de Produtores (Paris e Macau) e 

do quiosque da cereja em Macau; 

o Elaboração de um plano de contactos com potenciais empresas, distribuidores 

e outros parceiros; 

 Preparação das próximas press trips - outubro e novembro; 
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4. Cooperação e fomento da participação 
 

4.1. CIM-BSE 
 

Alguns dos assuntos discutidos nas reuniões da CIM-BSE durante o presente período: 

 

 Implementação do Novo Regime Jurídico do Serviço Público de Transporte de Passageiros; 

 Plano de Ação para a Mobilidade Urbana Sustentável (PAMUS) da CIMBSE; 

 Aproveitamento de energia solar; 

 Plano de Ação para Combate ao Abandono e Insucesso Escolar; 

 Plano de Ação Integrado para as Comunidades Desfavorecidas (PAICD); 

 Candidaturas no âmbito do PDR2020 constantes do PDCT; 

 Pacto para o Desenvolvimento e Coesão Territorial da CIMBSE; 

 Plano de Ação relativo a candidatura a Programação Cultural em Rede; 

 Implementação da Rede de Bibliotecas da CIMBSE; 

 Candidatura "Património Natural"; 

 Possibilidade de adesão ao projeto 2CN-CLab - "Jornadas Territoriais: Cultura, Cooperação 

e Redes". 

 

4.2. Protocolo para Combater a Violência Doméstica e de Género 
 

Fundão, Covilhã e Belmonte assinaram protocolo para combater a violência doméstica e de 

género. O Município do Fundão aderiu a uma estratégia global de combate à violência 

doméstica na Cova da Beira, da qual fazem parte 20 entidades. A cerimónia de assinatura do 

protocolo que define esta estratégia, que contou com a presença do Ministro-adjunto, 

Eduardo Cabrita, realizou-se na Câmara Municipal de Belmonte. O protocolo, que conta com o 

apoio da Secretaria de Estado para a Cidadania e Igualdade, assim como das três autarquias da 

NUT Cova da Beira, tem por objetivos desenvolver um processo de territorialização das 

respostas na área da violência doméstica e de género, promovendo a realização de iniciativas 

conjuntas ou de ações concertadas; promover as condições necessárias ao apoio e proteção 

das vítimas de violência doméstica e de género, por forma a assegurar a confidencialidade e o 

eficaz encaminhamento e acolhimento das diferentes situações; assegurar que o 

encaminhamento das vítimas de violência doméstica e de género se proceda de acordo com o 

respetivo suporte financeiro, técnico e logístico; promover a troca regular de informação; 

consolidar esforços e elaborar referenciais de atuação conjunta para a definição e 

harmonização de intervenções; colaborar na dinamização de ações de capacitação sobre 

violência doméstica e de género; promover a realização de estudos e diagnósticos que visem a 

permanente adequação de respostas a esta problemática. Esta estratégia global de combate à 

violência doméstica e de género integra as seguintes entidades: Secretaria de Estado para a 

Cidadania e a Igualdade, Município de Belmonte, Município da Covilhã, Município do Fundão, 

Comissão para a Cidadania e a Igualdade de Género, Centro Distrital de Segurança Social de 

Castelo Branco, Delegação Regional do Centro do Instituto de Emprego e Formação 

Profissional, Direção-Geral dos Estabelecimentos Escolares – Direção de Serviços da Região 

Centro, Administração Regional de Saúde do Centro, Procuradoria da República da Comarca de 

Castelo Branco, Instituto Nacional de Medicina Legal e Ciências Forenses, I.P., Direção Geral de 

Reinserção e Serviços Prisionais, Comissão de Proteção de Crianças e Jovens de Belmonte, 
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Comissão de Proteção de Crianças e Jovens da Covilhã, Comissão de Proteção de Crianças e 

Jovens do Fundão, Comando Territorial da Guarda Nacional Republicana de Castelo Branco, 

Comando Territorial da Polícia de Segurança Pública de Castelo Branco, Universidade da Beira 

Interior, Pinus Verde, CooLabora, Crl. 

 

4.3. Agência Gardunha 21 
 

PROVERE (2ª fase) – Estratégia de Eficiência Coletiva iNature 

Na sequência do trabalho desenvolvido pela Agência de Desenvolvimento Gardunha 21, cujos 

órgãos sociais são liderados pelo Município do Fundão, que conduziu com sucesso à avaliação 

positiva da EEC PROVERE Buy Nature que no âmbito do QREN visou a promoção do produto 

turismo de natureza nas áreas classificadas do interior da Região Centro (entre Tejo e Côa), foi 

esta agência convidada a liderar o processo de transição deste projeto para a segunda fase do 

programa Provere, que continuou neste período a coordenar o quadro de negociação com a 

Autoridade de Gestão do Centro2020 – Programa Operacional do Centro, no sentido de ver 

aprovadas as propostas do consórcio que representa cerca de 300 entidades e agentes 

públicos e privados. 

 

No quadro deste programa de ação, o território da Serra da Gardunha apresenta-se com um 

investimento específico de aproximadamente 500 mil euros para aposta na vertente de 

animação (dado beneficiar como os restantes executores dos projetos transversais de 

comunicação e marketing, inovação e estruturas de animação permanente). 

 

 Projetos  

o Elaboração e Divulgação das Propostas dos Projetos da Agenda 21 Escolar para o ano 

letivo 2016/2017: 

“Adote um amigo”, “Água é Vida”, “A Minha Horta”, “Comer Bem Dá Saúde e 

Faz Crescer”, “Guardiões da Gardunha”, “Anfíbios – os Mal-Amados”, "Energias 

Renováveis - Energia para todos", “Reduzir e reutilizar é que está a dar”, 

“Compostagem - Reciclar os Alimentos" nas escolas do 1º e 2º Ciclos do Ensino 

Básico e Jardins de Infância do concelho. 

o Elaboração da Proposta do Projeto “Escola Eficiente“ para os Jardins-de-infância e 

Escolas do 1º Ciclo do Ensino Básico. 

 Atividades 

o Organização do Workshop de Cosmética Artesanal 

o Apoio à Organização do Curso de Fruticultura Biológica; 

o Apoio à organização da palestra “Segredos Yogis para a Saúde e Bem-Estar”; 

o Apoio à organização da projeção do Filme: “O começo da Vida”. 

 Outros 

o Coordenação e elaboração da Candidatura ECO XXI 2016; 

o Elaboração de pareceres/autorizações da Área de Paisagem Protegida Regional Serra 

da Gardunha; 

o Compilação de informação das espécies de fauna e flora da serra da Gardunha para 

posterior elaboração de flyer informativo; 

o Ação de Formação no âmbito do Projeto Academia de Código Júnior. 
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4.4. Freguesias 
 

Foram realizadas ao longo dos últimos meses diversas reuniões de trabalho entre o executivo 

municipal e as Juntas de Freguesia do concelho, designadamente Fatela, Castelejo, Soalheira, 

Fundão, Alcaide, Alpedrinha, Lavacolhos, Vale de Prazeres e Mata da Rainha, Póvoa de Atalaia 

e Atalaia do Campo, Souto da Casa, Pêro Viseu, Enxames, Alcongosta, Alcaria, Capinha, Castelo 

Novo e Silvares. 

 

Durante este período, foram ainda estabelecidos diversos protocolos de cooperação com 

Juntas de Freguesia e Associações locais. 

 

Atividades diversas: 

 IX Festival de Folclores - Rancho Folclórico da Casa do Povo da Fatela; 

 XX Encontro de Folclore - Pastores do Açor; 

 Assinatura de Protocolo Centro de Férias Castelo Novo; 

 26.º Encontro de Folclore de Alcaria; 

 IV Festival de Música Antiga 2016; 

 IV Encontro de Folclore dos Carvoeiros da Enxabarda; 

 Festa de Santo António - Atalaia do Campo; 

 Festa Nossa Senhora Boa Viagem e Nossa Senhora das Febres - Enxabarda; 

 8.º Festival de Folclore da Mata da Rainha; 

 Festa do Anjo da Guarda; 

 Pêro Viseu na Rua; 

 Festa de São Bartolomeu - Salgueiro; 

 Festas do Senhor da Saúde e Nossa Senhora do Bom Parto; 

 Encontro de Pastores; 

 Alcaria em Festa e Festa da Nossa Senhora Necessidades; 

 Festa da Senhora da Rosa - Telhado; 

 Festa Nossa Senhora da Anunciação - Alcongosta; 

 Festa da Póvoa da Atalaia - Lérias; 

 Homenagem ao Padre Alberto Neto - Souto da Casa. 

 Inauguração da requalificação do Largo do Carvalhal.  
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5. Investimento público e manutenção dos espaços e equipamento 
 

5.1. Obras de intervenção por administração directa 
 

 Colocação de Sinalização vertical e horizontal no concelho; 

 Trabalhos de serralharia no Estádio Municipal; 

 Melhoramentos na rede de águas pluviais no Fundão; 

 Reparação de vários caminhos na Freguesia da Soalheira, Alpedrinha, Barroca, Silvares, 

Vale de Prazeres, Castelo Novo, Bogas de Cima e Barroca; 

 Reparação de depressões com massas asfálticas no concelho; 

 Pequenas intervenções no Parque Escolar, nomeadamente, Escola Santa Teresinha, Escola 

Senhora da Conceição, J.I. Porta Aberta, Escola das Donas, Escola das Tílias, Enxames e 

Soalheira; 

 Reparação de várias roturas; 

 Pinturas no Museu Arqueológico Municipal José Monteiro; 

 Reparação de calçadas no Centro Cívico; 

 Pintura do Jardim de Infância da Aldeia de Joanes e outras reparações; 

 Reparação do aqueduto no caminho da Srª da Luz no Fundão e dois na estrada da Touca 

em Alpedrinha; 

 Várias reparações no edifício da GNR ; 

 Reconstrução de muro de suporte de estrada em Alcongosta ; 

 Pintura sinalização horizontal no Concelho; 

 Reparação de passeios na freguesia do Fundão; 

 Reparação da cobertura da casa da câmara em Castelo Novo; 

 Obras de reabilitação nas piscinas cobertas e descobertas; 

 Sinalização da Grande Rota das Aldeias Históricas; 

 Reparação e diversos calcetamentos na Freguesia do Castelejo, Souto da Casa, Três Povos 

e Fundão; 

 Execução de Ramal de Esgoto na Barroca; 

 Reabilitação apartamento para apoio ao gabinete de vítimas de violência doméstica e 

género; 

 Manutenção de Edifícios Municipais: Moagem, Praça Municipal, Biblioteca, Paços do 

Concelho, Pavilhão Multiusos, Pavilhão Gimnodesportivo, Mercado Abastecedor, Museu 

Arqueológico, Casino; 

 Fornecimento e/ou transporte de inertes para as Freguesias; 

 Manutenção de infra estruturas elétricas ; 

 Limpeza e manutenção de estradas municipais; 

 Apoio à Viver fundão na Manutenção de Espaços verdes; 

 Reparações e manutenções em habitações da Câmara Municipal . 

 

5.2. Planeamento/Projectos /Estudos Prévios 
 

 Regadio da Zona Sul – Levantamento Cadastral; 
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 Projeto de Arquitetura e estudo hidrológico do parque de merendas com piscina – 

Atalaia do Campo; 

 Projeto de Arquitetura de Casa Paroquial para adaptação a centro de férias – Castelo 

Novo – Programa Escolhas; 

 Projeto de Legalização dos imóveis localizados no espaço do Srº da Saúde - Souto da 

Casa; 

 Projecto de arquitetura de Alteração de edifício residencial/ APPACDM; 

 Levantamento arquitetónico do edifício do colégio de Santo António – Fundão; 

 Levantamento arquitetónico do edifício da CARTEL: 

 Colaboração no projeto Cidade Sem Idade (CSI) ; 

 Projeto de Arquitetura e Especialidades do Centro de Apoio Social das Donas – 

Arquitectura e Especialidades; 

 Obra de Alteração EB1 das Tílias; 

 Parque Fluvial de Alcaria; 

 Requalificação da Rua Luís António Magalhães, Largo das Oito Bicas e Rua Adolfo 

Portela; 

 Requalificação do Jardim/Parque das Tílias e envolvente ao Largo de S. Francisco; 

 Projeto de Alteração ERPI Povoa da Atalaia; 

 Rede de Ciclovias Urbanas; 

 Levantamento e licenciamento do Bar de Apoio ao Parque Fluvial de Castelo Novo; 

 Processo para concurso do edifício da Câmara Municipal do Fundão; 

 PEDU – elaboração e acompanhamento da 2ª fase da Candidatura; 

 REABILITAR PARA ARRENDAR – acompanhamento da Candidatura; 

 Apoio à Fiscalização no âmbito do Licenciamento Zero. 

 

5.3. Acompanhamento de obras 
 

 Centro social da Póvoa de Atalaia; 

 Sede do Centro Cultural e Desportivo dos Amigos da Barroca; 

 Rede de Escolas do Ensino Básico no concelho (S.ta Teresinha, Srª da Conceição, Porta 

aberta; Telhado, Donas, Alpedrinha e Souto da Casa). Acompanhamento de Obra e 

Coordenação de Segurança; 

 No âmbito do Fundo Municipal para a Zona Antiga (FZA 2016). 

 

Outros: 

 Pareceres sobre integração urbanística dos projetos particulares nas freguesias do 

Fundão; 

 Pareceres no Âmbito dos Regulamentos Municipais: Regulamento do Z.A.F (Zona 

Antiga do Fundão), Regulamento da Vila de Alpedrinha e Aldeia Histórica de Castelo 

Novo, Regulamento das Aldeias do Xisto. 
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6. Cultura  
 

 Concurso Internacional Cidade do Fundão – 30 de Junho a 9 de Julho   

A edição 17 do Concurso realizou-se no Fundão de 30 de junho a 9 de julho. Piano, violino, 

guitarra e canto foram as variantes a concurso. 

 

 Sons à Sexta – Anarchiks  – 1 de Julho   

 

 Lérias, a Arte das Linhas – 1 a 3 de Julho  

Nos dias 1, 2 e 3 de Julho realizou-se em Póvoa de Atalaia, com o apoio do Município do 

Fundão, uma feira denominada “Lérias, a Arte das Linhas”. 

Trata-se de uma feira que pretende realçar e divulgar uma tradição secular, peculiar e 

exclusiva desta freguesia: a realização de uma renda especial denominada de lérias. 

Para isso a feira contou com animação de rua, tasquinhas, workshop de Lérias, concertos e 

um desfile de moda denominado “Tradições da Beira Interior na Moda”. 

O desfile de moda foi a grande novidade deste ano e contou com o apoio do Instituto 

Politécnico de Castelo Branco – ESART e da Universidade da Beira Interior – DCTT. 

 

 Concurso de fados “Amália Rodrigues” - 3 de Julho  

O Município do Fundão organizou, no dia 3 de julho, na cidade do Fundão, a quarta edição 

do Concurso de Fado “Amália Rodrigues”. 

O concurso destina-se a todos os fadistas amadores, a partir dos 15 anos de idade e tem 

como intuito divulgar os novos talentos na área do Fado, denominando-se “Amália 

Rodrigues” uma vez que a cantora é considerada como o expoente máximo do fado e 

considerada a maior fadista de todos os tempos, tendo ao mesmo tempo raízes no 

concelho do Fundão. 

Este ano realçamos a presença de um júri convidado especial – Gonçalo da Câmara 

Pereira. 

 

 Grupo Coral Francês – 7 a 11 de Julho  

 

 Serões da Aldeia – 15 a 17 de Julho  

Realizou-se, nos dias 15 a 17 de Julho, no Souto da Casa, a Festa do Pão e da Água 

intitulado “Serões N’ Aldeia 2016”, numa organização da Junta de Freguesia e da Casa do 

Povo do Souto da Casa, com a colaboração do Município do Fundão. 

Nesta festa houve workshops do pão, muita animação de rua, tasquinhas e o conhecido 

Feijão no Forno, um dos pratos típicos do Souto da Casa. 

 

 Dia dos Avós – 24 de Julho  

O Município do Fundão promoveu, no dia 24 de julho, no Parque das Tílias, no Fundão, a 

comemoração do Dia dos Avós, com um conjunto alargado de actividades. 

Ao longo da tarde houve diversos jogos dinamizados pelo Centro Social das Lameiras e 

animação pelas Concertinas da União de Freguesias do Fundão, dando a oportunidade a 

avós e netos de ocuparem o seu tempo livre com momentos de convívio. 
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 Festival de Música Antiga – 29 a 31 de Julho  

O Município do Fundão, em parceria com as Aldeias Históricas de Portugal, e com o apoio 

da Antena 2 e da Junta de Freguesia de Castelo Novo, organizou o IV Festival de Música 

Antiga de Castelo Novo – Ventus Nocturnus 2016.  

Este festival surge do crescente interesse a que temos assistido nas últimas décadas pela 

música do passado, em especial pela música escrita antes do século XIX. O trabalho 

intenso de musicólogos, construtores de instrumentos e intérpretes levou à redescoberta 

de um repertório de compositores e instrumentos, cuja memória, em muitos dos casos, se 

perdeu. Todo este trabalho permitiu a reconstituição dos ambientes sonoros dos séculos 

que nos precederam e é essa reconstituição do passado que se pretendeu no Festival de 

Música Antiga de Castelo Novo. 

Ao longo de três dias, foram realizados vários espetáculos, onde surgiram compositores e 

obras, interpretados à luz das práticas dos períodos Medieval, Renascentista e Barroco, em 

instrumentos ou cópias de instrumentos originais, procurando reproduzir, nos nossos dias, 

as sonoridades do passado. 

As particularidades de Castelo Novo tornam esta aldeia histórica num local fascinante, pela 

aura de misticismo e transcendência que emana e que está muito presente nas 

sonoridades do passado que se pretendem dar a conhecer com este Festival, que irá 

decorrer de acordo com o seguinte programa: 

No sábado, dia 30 de julho, teve ainda ter lugar a iniciativa “Estórias de Castelo Novo”, em 

que a Casa da Lagariça, em parceria com o Município do Fundão e o Clube de Produtores 

de Fundão, complementou a oferta musical do Festival com uma experiência turística 

onde os participantes puderam degustar produtos gastronómicos do antigo território de 

Alpreade/Castelo Novo, elaborados artesanalmente.  

 

 Festival Cale e SangriAgosto – 12 a 21 de Agosto   

A Zona Antiga do Fundão recebeu, entre os dias 12 e 21 de agosto, o Cale – Festival de Rua 

do Fundão e o SangriAgosto, que realizou em simultâneo, num vasto programa de 

animação musical, concertos, animação cultural, atividades circenses, feiras temáticas, 

arte urbana e outros, aliado a um horário alargado para os estabelecimentos comerciais. 

 

 Teatro Agosto – 19 a 28 de Agosto   

O Festival TeatroAgosto realiza-se ao ar livre e privilegia a linguagem da encenação, o 

gesto, o movimento e a ação enquanto expressão autónoma. A programação dá especial 

relevo a propostas que se inscrevam nas vertentes do Teatro Tradicional do Ocidente. 

Paralelamente à programação de Teatro, espetáculos de música, ações de formação 

relacionadas com o gesto, o movimento, o corpo físico, as artes de rua e uma marcha final 

(a Marcha dos Andadores) aprofundam uma forte relação com a comunidade, dando-se a 

conhecer outras formas de fazer num leque de nacionalidades já amplo.  

Pelo terceiro ano consecutivo no recinto exterior d'A Moagem – Cidade do Engenho e das 

Artes, a nova edição do TeatroAgosto regressa ao "Ciclo de Teatro e Animação na Rua". 

Este projeto de programação que vem ganhando cada vez maior adesão na comunidade e 

na região, como também em públicos fora desta, apresenta como novidade uma 

Masterclass ministrada por Leo Bassi, centrada precisamente na relação interdependente 

entre quem faz e quem vê direcionada para espaços e públicos não-convencionais, dentro 

do universo premente da "rua" enquanto universo de contactos cuja contemporaneidade 
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temática é evidente. Também na programação principal do cartaz desta nova edição se 

contará com o regresso deste grande nome que recolocou o papel do bufão no centro da 

intervenção ativista e política, cortando com um circo convencional de cuja própria família 

Bassi se situava. O TeatroAgosto tem ganho muito com a experiência de uma equipa que 

se mantém intacta desde a sua existência (2005) e visa ainda descentralizar as suas 

atividades para o centro histórico do Fundão, sem esquecer as extensões com outras 

cidades, vilas e aldeias da Beira Interior. Também a Marcha dos Andadores, desfile 

carnavalesco que encerra o festival terá este ano um novo fôlego, autonomizando-se mais 

da estrutura diretiva para que se foque numa intervenção que se deseja mais consequente 

e impactante. Dentro de uma perspetiva de abordagem do teatro que tem muitos pontos 

em comum com a visão da ESTE, outras companhias trabalham na formação de públicos, 

mostrando as suas idiossincrasias artísticas e visões o que enriquece o espírito crítico, pela 

pluralidade e diversidade de abordagens. Um projeto de programação revela-se assim 

num importante polo de fidelização e crescimento de públicos, pela sua transversalidade, 

numa verdadeira manifestação comunitária. 

 

 Sons à Sexta - Old Jerusalem – 2 de Setembro 

 

 Santa Luzia – 14 a 16 de Setembro 

De 14 a 16 de Setembro realizaram-se as Festividades de Santa Luzia e de Santa Eufémia, 

no Castelejo, naquela que é considerada a maior manifestação religiosa da Cova da Beira e 

que coincide com o feriado municipal, o dia 15 de Setembro - dia de Santa Luzia. 

A romaria de Santa Luzia é o ponto alto da cultura religiosa e popular no concelho do 

Fundão e o programa desta romaria irá dar relevo à componente religiosa, sem esquecer a 

animação, as tradições e iconografias, haverá ainda o hastear das bandeiras e a arruada no 

Fundão e o desfile de carros alegóricos do Castelejo rumo à Santa Luzia.  

 

 Chocalhos – Festival dos Caminhos da Transumância – 16 a 18 de Setembro 

Nos dias 16, 17 e 18 de setembro, na freguesia de Alpedrinha,  realizou-se a 15ª edição do 

Chocalhos – Festival dos Caminhos da Transumância, um evento organizado pelo 

Município do Fundão e pela Junta de Freguesia de Alpedrinha.  

O Chocalhos – Festival dos Caminhos da Transumância procura recordar a passagem dos 

rebanhos serranos pelas ruas desta vila situada no sopé da Gardunha até aos Campos de 

Ourique e mais recentemente até às Campinas da Idanha. 

Na programação deste festival podemos encontrar atividades que divulgam o artesanato 

pastoril e a música popular e tradicional, que dão a conhecer as raças de gado autóctone e 

os cães pastores, que propiciam o prazer de degustar os produtos gastronómicos do 

Concelho, tais como os queijos e os vinhos da região, entre outras iguarias, com o objetivo 

de manter vivo o imaginário da cultura pastoril e transmitir não só a história como 

também as tradições desta atividade ancestral, fazendo deste evento uma forte atração 

turística, que é a experiência de vivenciar a lida dos pastores. 

Em 2016 a região convidada foi o País Basco, em Espanha, partilhando um património 

musical e etnográfico e os seus produtos agroalimentares.  
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 VI Encontro de Pastores 

Realizou-se, no Largo e Edifício da Praça, em Alpedrinha, o VI Encontro de Pastores, num 

evento organizado pela Junta de Freguesia de Alpedrinha, d’ Alpetratínia e Gil Cabecinha 

Cruz, com o apoio do Município do Fundão. 

Este encontro contou, na sua sexta edição, com um conjunto de atrações sob a temática da 

Transumância. 

 

 Organização da quarta edição do Concurso de Fado “Amália Rodrigues” 

A quarta edição do Concurso de Fado "Amália Rodrigues" contou com a participação 

especial do fadista profissional Gonçalo da Câmara Pereira. O concurso destinou-se a todos 

os fadistas amadores, a partir dos 15 anos de idade, inclusive, Este concurso tem como 

intuito divulgar os novos talentos na área do Fado, denominando-se “Amália Rodrigues” 

uma vez que a cantora é considerada como o expoente máximo do fado e considerada a 

maior fadista de todos os tempos, tendo ao mesmo tempo raízes no concelho do Fundão. O 

júri foi constituído por Gonçalo da Câmara Pereira, fadista profissional; Bruno Martins, 

maestro; Miguel Carvalhinho, professor do curso de música da Escola Superior de Artes 

Aplicadas do Instituto Politécnico de Castelo Branco (ESART); Custódio Castelo, professor 

do curso de música da ESART; Alcina Cerdeira, Vereadora da Câmara Municipal do Fundão; 

Manuela Carvalho. 

 

 Homenagem ao Padre Alberto Neto 

Realização, no Souto da Casa, de uma homenagem ao Padre Alberto Neto, um sacerdote 

católico português que se destacou como educador e pelo seu papel no movimento 

católico progressista contra a Guerra Colonial e o Estado Novo. 

 

 Encontro Internacional de Coros 

Teve lugar, no concelho de Fundão, um Encontro Internacional de Coros, no qual 

participaram o Grupo Coral da Soalheira, a Tuna Académica Sénior do Fundão e o Grupo 

Coral AIDEO, de França. No âmbito desta iniciativa, realizaram-se concertos, 

protagonizados pelos coros participantes, no Parque das Tílias, no Fundão e no Largo da 

Nossa Senhora das Necessidades, na Soalheira. 

 

 Filarmóniko 2016 - Encontro de jovens Músicos Filarmónikos 

O Município do Fundão, em parceria com a Junta da União de Freguesias do Fundão e a 

Gardunha Viva, organizou, no Fundão, o Filarmóniko 2016 – Encontro de Jovens Músicos 

Filarmónicos. 

O Filarmóniko 2016 é um encontro entre jovens de Bandas Filarmónicas que tem por 

objetivo a formação musical, de uma forma descontraída e informal, e que pretende ser 

uma partilha de ideias e experiências, permitindo o enriquecimento dos conhecimentos de 

todos aqueles que participem neste encontro. 

Esta iniciativa consistiu num estágio com os objetivos de aumentar e consolidar os 

conhecimentos musicais dos participantes. 
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MUSEU ARQUEOLÓGICO MUNICIPAL JOSÉ MONTEIRO 

Julho 

 7 de Julho  - inauguração da exposição  “Fundão Paisagens do Sagrado  - Cruzes de 

Pedra – exposição documental sobre os cruzeiros dos séculos XVI e XVIII que existem 

na cidade do Fundão.  

 Início da 10.ª Campanha de escavações arqueológicas nas Termas Romanas do 

Ervedal, integrada no projeto de investigação “Intervenção Arqueológica na Quinta do 

Ervedal”, aprovado pela DGPC. 

 Trabalhos laboratoriais de limpeza, catalogação, fotografia, fichagem e estudo de 

artefactos arqueológicos exumados. 

 Inventariação e catalogação do fundo documental e de manuscritos; 

 Colaboração na delineação do Rota Eugénio de Andrade 

 Colaboração no projeto “Echoes of the past, heritage Futures” 

 Colaboração no projeto de restruturação do Centro Museológico António Guterres 

Domus Mundi. 

 Colaboração com a Loja Europa Jovem no acolhimento de 2 jovens voluntários do 

programa Erasmus +, Juventude em ação. 

 Durante o mês de Julho o museu recebeu 234 visitantes. 

 

Agosto 

 4 de Agosto - Inauguração da Exposição de Pintura “Castelos e Pelourinhos da Beira 

Baixa” do pintor Barata Moura. 

 Elaboração de parecer técnico na área de arqueologia, preservação e conservação do 

património. 

 Levantamento e depósito do material arqueológico proveniente dos trabalhos 

arqueológicos do castelo de Castelo Novo. 

 Colaboração no projecto “Echoes of the past, heritage Futures”. 

 Colaboração no projecto de requalificação da Casa do Bombo. 

 Colaboração na comemoração do Dia Europeu da Juventude – Museu com entrada 

gratuita para jovens. 

 Durante o mês de Agosto o museu recebeu 390 visitantes. 

 Vistoria técnica e aferição das condições de humidade, temperatura e patologias 

existentes no museu. 

Setembro  

 Organização dos eventos integrantes nas Jornadas Europeias do Património: “Barata 

Moura (1911-2011) - um pintor dos Outros, um pintor de Todos, in memoriam” - 

evocação e mesa redonda dedicada a Barata Moura e “Arqueologia e Cultura nas 

Beiras: Por terras de Trebaruna”, com visita orientada à colecção permanente do 

Museu Arqueológico do Fundão, apresentação da reedição da obra "Trebaruna (deusa 

lusitana): Ode Heróica" de José Leite Vasconcelos e visita ao horizonte patrimonial- 

Arqueossítio Romano da Quinta do Ervedal, Aldeia Histórica de Castelo Novo. 



Informação Escrita do Presidente 

 
25 

 Conclusão da 10.ª Campanha de escavações arqueológicas nas Termas Romanas do 

Ervedal. 

 Trabalhos de acompanhamento arqueológico do Convento de Santo António. 

 Trabalhos laboratoriais: limpeza, catalogação, fotografia, fichagem e estudo de 

artefactos arqueológicos exumados. 

 Apoio a trabalhos académicos de Lídia Fernandes (Projecto História dos Jogos em 

Portugal) e de Primitiva Bueno e Rodrigo de Balbin (Universidade de Alcalá de 

Henares). 

 Colaboração no projecto de requalificação da Casa do Bombo. 

 Trabalhos de investigação param o Projecto de Inventariação da prática musical do 

bombo no concelho do Fundão. 

 Elaboração de parecer técnico na área de arqueologia e conservação do património. 

 Durante o presente mês o museu recebeu 193 visitantes. 

 

BIBLIOTECA MUNICIPAL EUGÉNIO DE ANDRADE 

Ateliers realizados: Atelier de Artes Plásticas, Atelier de pintura “Saco andarilho”, Atelier de 

Yoga “Meditação para crianças”, Atelier de Primeiros socorros ( com apoio dos bombeiros 

voluntários do Fundão), Atelier de candeeiros de contos. 

- Clube de leitura ( atividade mensal) 

Sinopse: A comunidade de leitores pretende ser um espaço de partilha de emoções. Algumas 

nascidas das leituras dos livros e outras da descoberta dos autores, Afinal, partilhar com os 

outros leitores um livro de que se gostou, por uma razão especial sempre foi uma fonte de 

grande prazer intelectual e emocional. 

Estes serões à volta das palavras tenderão a ser reveladores das diferenças que nos unem, 

enquanto pessoas e enquanto leitores. 

5ª sessão: tema “Leitura(s) de férias” ( 22 de Setembro de 2016) 

- O Município do Fundão, a Agência de Desenvolvimento Gardunha21 e a Ananda Marga 

promoveram, na Biblioteca Municipal Eugénio de Andrade, a palestra aberta “Segredos Yogis 

para a Saúde e Bem-Estar”. Nesta palestra ficaram a conhecer-se “algumas das mais 

importantes ferramentas, técnicas e conselhos, que fazem parte de um estilo de vida Yogi e 

que promovem uma vida mais feliz, sana e equilibrada”. 

- Ação de formação de natação 

Teve lugar, na Biblioteca Municipal Eugénio de Andrade, de uma ação de formação de natação 

“Observação e análise das habilidades desportivas em natação: adaptação ao meio aquático 

até ao ensino das técnicas de nado”. 

Esta formação, organizada pelo Clube de Natação do Fundão e pela Associação de Natação do 

Interior Centro, com o apoio do Município do Fundão e da Federação Portuguesa de Natação 

(FPN), foi dinamizada por Hugo Louro, membro do Conselho Técnico-Científico da FPN e 

docente Escola Superior de Desporto de Rio Maior. 
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7. Turismo 
 

Julho 

 Realização de visitas guiada do Comboio da Cereja em parceria coma CP – Comboios 

de Portugal  

 Realização de visitas guiadas no âmbito da rede de visitas educativas 

 Definição e desenvolvimento das ações a realizar durante o Festival de Música Antiga 

de Castelo Novo 

 Preparação de sessão de esclarecimento em parceria com as Aldeias Históricas de 

Portugal sobre o PDR2020 

 Preparação da receção à Comissão de Ambiente e Agricultura  

 Reuniões de preparação dos Chocalhos 2016  

 Definição da Oferta Turística sob a temática dos Chocalhos 

 Preparação da nova oferta de visitas educativas no âmbito da Rede de Visitas 

Educativas 

Agosto 

 Realização de visitas guiadas no âmbito da rede de visitas educativas 

 Realização de visitas guiadas ao concelho do Fundão 

 Reunião de preparação dos Chocalhos  

 Definição da estratégia de promoção da aplicação City Guru 

 Acompanhamento dos padrinhos no âmbito da iniciativa ”Apadrinhe uma Cerejeira do 

Fundão” 

 Preparação do Festival Gastronómico “Fundão aqui Come-se Bem” – Sabores da 

Transumância” 

 Levantamento das necessidades de sinalética Rodoviária da Aldeia Histórica de Castelo 

Novo 

Setembro 

 Definição e Preparação da Press Trip no âmbito dos Chocalhos – Festival dos Caminhos 

da Transumância 

 Definição do passatempo Chocalhos “Find Tthe Sheep & Go” em parceria com o 

gabinete de comunicação 

 Definição do Routing para programa da TV de Salamanca sobre os Chocalhos – Festival 

dos Caminhos da Transumância 

 Acompanhamento das filmagens do projeto Portugal 150 segundos - Fundão 

 Definição e preparação da Press Trip no âmbito dos Míscaros – Festival do Cogumelo 

 Realização de visitas guiadas no âmbito da Parceria coma Associação Mutualista 

Montepio Geral 

 Realização de visitas guiadas ao Concelho 

 Promoção turística no Quiosque da Cereja no evento Portugal – lés-a-lés 

 Envio da informação para o Turismo do centro de Portugal sobre as atividades 

turísticas e culturais a decorrer no Fundão entre Outubro e Dezembro 
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8. Desporto e Juventude 
 

 Portugal de Lés-a-Lés Off Road 

O Fundão recebeu, no dia 15 de setembro, a chegada de uma etapa do “Portugal de Lés-a-

Lés Off Road” em mota, organizada pela Federação de Motociclismo de Portugal, com o 

apoio do Município do Fundão.  

Este evento de turismo e aventura junta cerca de 250 participantes e atravessa o país com 

o objetivo de levar os participantes a descobrir o potencial cultural e paisagístico de 

Portugal numa vertente de todo-o-terreno em duas rodas, este ano com início em Chaves, 

passando pelo Fundão, Évora e a terminar em Faro. 

 

 Fundão celebra Dias da Juventude 

O Conselho Municipal da Juventude, composto pelo Município do Fundão, associações 

juvenis, partidos políticos e juventudes partidárias, promoveu, nos dias 12 e 13 de agosto, 

a primeira edição dos Dias da Juventude. 

Tratou-se de um conjunto de programas temáticos orientados para os jovens abrangendo 

diferentes áreas como a educação não formal, o desporto, o associativismo, a cultura, o 

voluntariado, a Europa, entre outros. 

No dia 12 de agosto, Dia Internacional da Juventude, o Fundão participou com uma 

delegação nas comemorações nacionais deste dia que se assinalou em Braga, Capital 

Ibero-Americana da Juventude.  

No mesmo dia, no Fundão, foi inaugurado o Espaço da Juventude no edifício do antigo 

Casino Fundanense, que esteve em funcionamento durante o Festival Cale & SangriAgosto. 

Decorreu ainda a I Caminhada Pokemon Go Fundão e, durante todo o dia, os jovens até 

aos 30 anos de idade tiveram entrada gratuita na Piscina Municipal e no Museu 

Arqueológico Municipal José Monteiro.  

No dia 13 de agosto, sábado, realizou-se o I Torneio de Futsal "Dias da Juventude", no 

Pavilhão Desportivo de Valverde. 

 

 Consultas Presenciais no âmbito do Processo do Diálogo Estruturado  

A Câmara Municipal do Fundão e o Conselho Nacional de Juventude organizaram uma 

consulta presencial no âmbito do Processo do Diálogo Estruturado, onde os jovens são 

chamados a tomar parte na discussão das prioridades europeias para a juventude.  

Sob o tema “Preparar para a vida, preparar para a sociedade”, este evento realizou-se no 

dia 24 de Setembro, na sala do antigo casino Fundanense.  

Participaram neste encontro os municípios de Belmonte, Covilhã, Gouveia, Manteigas, 

Sabugal e Seia. 
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9. Educação 
 

 O Município do Fundão viu aprovada a candidatura para a Requalificação e 

apetrechamento de Escolas do 1º Ciclo e Jardins de Infância – Fase I ao Programa 

Operacional Regional do Centro | Portugal 2020.  

Nessa conjuntura, durante as férias escolares foram realizadas obras de melhoramento 

nas Escolas Básicas e Jardins de Infância de: Santa Teresinha, Nª. Sra. da Conceição e 

Porta Aberta, no Fundão, Donas, Souto da Casa e Alpedrinha. Pese embora a DGESTE 

tenha dado parecer negativo à empreitada da EB1 e JI do Telhado, justificando com as 

prioridades da rede escolar, o Município assegurou o encargo total da obra, refutando 

porém, junto das entidades competentes, esse parecer. O investimento total é de 

534.165,89€, dos quais 400.798,04€ serão comparticipados.  

 

 De destacar ainda a intervenção dos Serviços de Administração Direta em todas as 

Escolas/J.I do concelho no que a pequenas reparações diz respeito e/ou melhoramentos 

ao nível do mobiliário e equipamento (incluindo a colocação de ar condicionado). 

 

 Tendo em vista a candidatura para a Requalificação e Apetrechamento do Complexo 

Escolar do Fundão (Escola Secundária + EB João Franco), o executivo participou numa 

reunião de apresentação do projeto, na ESF, com a presença do Senhor Diretor do AEF e 

da Senhora Delegada Regional da DGESTE-Centro.  

 

 No que ao Plano de Promoção do Sucesso Escolar do Município do Fundão diz respeito, 

foi alargado o programa da Academia de Código-Júnior, estando no terceiro período do 

ano letivo 2015/2016 em duas escolas da cidade, a todo o território concelhio. Os 

objetivos passam por contribuir para a formação dos nossos jovens alunos, potenciando a 

aprendizagem dos conteúdos curriculares com recurso à programação e ao 

desenvolvimento do raciocínio lógico. Um projeto pioneiro no nosso país que, permitirá, a 

melhoria dos resultados escolares dos nossos alunos e o desenvolvimento de apetências 

pelas áreas das novas tecnologias, na ótica do “produtor” em detrimento do 

“consumidor”. 

 

 No quadro da CIM-BSE, participámos em diversas reuniões de trabalho, tendo em vista a 

construção do “Plano integrado e inovador de Combate ao Insucesso Escolar na área 

territorial da CIM-BSE”.  

 

 No âmbito dos Transportes Escolares foi aprovado, em sede de reunião de Câmara, o 

Plano de Transportes Escolares 2016/2017, após reunião de harmonização com as escolas 

e transportadoras públicas. Estima-se o transporte de 816 alunos, para as escolas do 

concelho, em circuitos públicos e especiais, com um total de despesa cabimentado de 

455.000,00€.  

 

 Relativamente aos apoios de Ação Social Escolar, foram aprovadas em Reunião de 

Câmara, as propostas de cabimentação para os Manuais Escolares, tendo sido aprovadas 

as listagens para os apoios (tabela1). 
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Manuais Escolares 2016/2017 

N.º de Alunos 

TOTAL 

Valor de 

Comparticipação 
Escalão 

A B 

Agrup. Escolas Gardunha e Xisto 127 115 242 

19.980,62€ Agrup. Escolas do Fundão 70 52 122 

TOTAL 197 167 264 

 

No dia 14 de setembro, primeiro dia de atividades letivas no concelho do Fundão, teve 

também inicio o período de liquidação das faturas dessas famílias, num sinal claro de apoio às 

famílias para quem o orçamento escolar é mais difícil de suportar.  

 No que concerne ao Programa do Fornecimento de Refeições Escolares aos alunos do 1º 

ciclo, dos 812 alunos dos matriculados no concelho, 614 estão desde já inscritos no 

referido, havendo uma estimativa de despesa na ordem dos 179 000€, de acordo com a 

legislação em vigor. 

 

 Relativamente à rede escolar, registe-se que, no presente ano letivo, não houve qualquer 

alteração, mantendo-se assim em funcionamento todas as ofertas existentes no território.  

 

 Reuniões com auxiliares e responsáveis dos agrupamentos, de vários jardim-de-infância, 

tendo em vista o normal funcionamento de todas as valências (componente letiva e de 

apoio às famílias), havendo sido assegurado o pessoal auxiliar necessário e competente 

para todas as funções.  

 

 Presença em duas escolas do primeiro ciclo, nos dias das receções aos pais e aos alunos.  

 

 Representação nos Conselhos Gerais dos dois Agrupamentos de Escolas. 

 

 O Município do Fundão abriu as candidaturas para bolsas de estudo no Ensino Superior 

para os estudantes que ingressem pela primeira vez no ensino superior nas seguintes 

licenciaturas ou mestrados integrados: 

Universidade da Beira Interior – Engenharia Informática, Engenharia Eletrotécnica e 

Engenharia Eletromecânica. 

Instituto Politécnico de Castelo Branco – Engenharia Informática, Engenharia 

Eletrotécnica e das Telecomunicações, Engenharia Biológica e Alimentar e Agronomia. 

 

 O Município do Fundão promoveu, novamente no presente ano letivo, a Agenda 21 

Escolar destinada aos jardins-de-infância e escolas do 1º e 2º ciclos do ensino básico do 

concelho do Fundão. 

Pretendeu-se com estes projetos sensibilizar a comunidade escolar para as diversas 

temáticas ambientais como: resíduos, água, conservação da natureza, alimentação 

saudável, entre outros, levando à alteração de atitudes e comportamentos com vista à 
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proteção do meio ambiente. Ao longo do ano letivo serão realizadas sessões de 

sensibilização, atividades práticas e visitas temáticas. 

Os projetos da Agenda 21 Escolar no ano letivo 2016/2017 serão os seguintes: “Adote um 

Amigo”, “Água é Vida”, “Anfíbios, os Mal-Amados”, “A Minha Horta”, “Comer bem dá 

saúde e faz crescer”, “Compostagem – Reciclar os Alimentos”, “Energia para Todos”, 

“Guardiões da Gardunha” e “Reduzir e Reutilizar é que está a dar”. 
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10.  Acção Social 
 

GABINETE DE ACÇÃO SOCIAL 

 

Atendimentos no âmbito da intervenção social 

2016 Nº de Utentes 

Junho (21 a 30) 67 

Julho 235 

Agosto 225 

Setembro (01 a 20) 230 

TOTAL                                                      757 

 

    Visitas domiciliárias 

 Nº de agregados visitados 

Junho (21 a 30) 17 

Julho 38 

Agosto 42 

Setembro (01 a 20) 37 

TOTAL                                                                                    134 

 

Gabinete de Apoio à Família 

 Nº de Processos 

Junho (21 a 30) 17 

Julho 47 

Agosto 53 

Setembro (01 a 20) 31 

TOTAL 148 

Foram efetuadas diversas ações pelo Gabinete de Ação Social: 

 Rastreio semanal; 

 Rastreio de AVC (1º fim de semana de cada mês, Julho, Agosto e Setembro); 
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Salienta-se ainda que as técnicas do Gabinete de Ação Social fazem parte e participam 

ativamente em reuniões semanais e/ou quinzenais de trabalho, visitas domiciliarias, apoio 

psicossocial, apoio psicológico e acompanhamento a agregados e/ou indivíduos no âmbito das 

parcerias com as seguintes entidades: 

 Sistema Nacional de Intervenção Precoce na Infância; 

 Núcleo Local de Intervenção – Segurança Social – RSI; 

 Comissão de Proteção de Crianças e Jovens do Fundão – CPCJ; 

 Comissão Municipal de Proteção às Pessoas Idosas do Fundão – CMPPIF; 

 Conselho Local de Ação Social do Fundão – CLAS; 

 Escola Profissional do Fundão. 

 

LOJA SOCIAL DO FUNDÃO 

 Agregados 

familiares 

apoiados 

Doadores Visitantes  

Outros 

Junho (21 a 30) 20 64 10 

Julho 66 126 10 

Agosto  65 154 11 

Setembro (01 a 20) 42 68 2 

TOTAL 193 412 33 

 

CARTÃO SOCIAL MUNICIPAL (CSM) 

  

Renovações 

 

Atribuições 

Indeferidos 

Arquivados 

Junho (21 a 30) 32 7 2 

Julho 44 19 1 

Agosto 41 10 1 

Setembro (01 a 20) 26 7 0 

TOTAL  143 43 4 

 

CMPPIF – COMISSÃO MUNICIPAL DE PROTECÇÃO À PESSOA IDOSA DO FUNDÃO 

Dinamização do grupo de trabalho no âmbito da designada CMPPIF, com registo das seguintes 

atividades: 
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Reuniões de trabalho 

Núcleo Alargado 0 

Núcleo Restrito 6 

TOTAL 6 

 

Processos em acompanhamento 

Arquivados 5 

Ativos 37 

TOTAL 42 

 

Problemática Sinalizadas 

Isolamento Social 16 

Negligência 16 

Maus-tratos Psicológicos 2 

Problemas de Saúde Física 7 

Habitação Degradada 1 

TOTAL 42 

Visitas domiciliárias 

 Nº de agregados visitados 

TOTAL 48 

                                                                                    

Contactos Telefónicos no âmbito da Parceria efetuada com a GNR a Pessoas Idosas a viver em 

contexto de Isolamento Social 

 Nº de contactos efetuados 

TOTAL 258 

                                                                                    

CPCJ – COMISSÃO DE PROTECÇÃO DE CRIANÇAS E JOVENS DO FUNDÃO 

Número de Processos em Acompanhamento  
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Ativos 47 

Arquivados 18 

TOTAL 65 

 

Problemáticas Sinalizadas em processos ativos 

Abandono Escolar 2 

Absentismo Escolar 9 

Negligência 16 

Violência Doméstica 10 

Problemas Comportamentais 2 

Abuso Sexual 4 

Maus-tratos físicos 1 

Comportamentos desviantes 1 

Outras 2 

TOTAL 47 

 

CLAII – CENTRO LOCAL DE APOIO À INTEGRAÇÃO AO IMIGRANTE 

Registo de 35 atendimentos especializados à população imigrante e respectivo 

encaminhamento em função dos domínios de atuação (Emissão de Certificados de Registo de 

Cidadão da união Europeia, encaminhamento junto dos Serviços da Delegação Regional do SEF 

de Castelo Branco), nomeadamente junto do Gabinete de Acção Social, GIP e ACT. 

Apoio no âmbito do Programa Portugal Acolhe – Português para todos, na Biblioteca Eugénio 

de Andrade, em parceria com o IEFP, IP – Centro de Formação Profissional de Castelo Branco. 

GAE – GABINETE DE APOIO AO EMIGRANTE 

Registo de 19 atendimentos efetuados à população emigrante, nomeadamente nas seguintes 

problemáticas: pedidos de n.º de segurança social; atestado de vida; pensão de invalidez; 

pensão de velhice; pensão de sobrevivência; pensão complementar; histórico da segurança 

social; declaração de rendimentos (IRS) e tradução de documentação. 
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11.  Proteção Civil 
 

 Verificação do cumprimento das medidas preventivas decorrentes dos processos de 

contra ordenação, levantados pelo SEPNA, Núcleo de Proteção Ambiental; 

 Atendimento e esclarecimentos vários a munícipes; 

 Acompanhamento dos trabalhos de limpeza das Estradas Municipais do Concelho; 

 Acompanhamento dos trabalhos de máquinas pesadas do Município; 

 Organização do dispositivo de segurança e socorro dos eventos, “Santa Luzia” e Chocalhos 

2016”; 

 Levantamento de danos provocados pelos incêndios rurais e florestais em infraestruturas 

e equipamentos municipais. 

 Conclusão da instalação do Centro Municipal de Proteção Civil; 

 Presença e acompanhamento nas diversas ocorrências de socorro registadas no Concelho; 

 Ações de informação e sensibilização acerca dos cuidados a ter com as condições 

meteorológicas. 

 

 

 

O Presidente da Câmara Municipal do Fundão 

 

 

Paulo Alexandre Bernardo Fernandes 

 

 

 

 

 

 

 

 








































































































































































































